

青春激扬 荣耀入列 江门共有11名学子成功考取军校

江门市第一中学姚宇乐：“国防科大是我的唯一志愿”

高考成绩出炉当天，江门市第一中学2024届创新班学生姚宇乐拿到了自己的成绩单：634分，既激动，又怀揣点小期待。“我的目标只有国防科技大学这一所学校，没想过别的军校，我的分数应该可以冲一下。”姚宇乐在填报志愿前，写下国防科技大学通信工程专业专业的代号，干脆地按下了提交键。

姚宇乐喜爱运动，从小看军旅相关电视剧、电影，长大后也喜欢关注军事新闻，让他心里种下了崇尚军人职业的种子，他说：“每当我看见视频里军人的样子，都觉得非常帅气，很想加入他们！”时间不知不觉来到了高中，心里的种子萌芽，他把目标定在了有着“军中清华”称号的国防科技大学。可喜的是，三年的努力，最终成就了他，等录取通知书到来的时候，姚宇乐还是难免忐忑，当手机里收到国防科技大学的录取信息，他才松了一口气。

新时代的国防和军队建设需要高精尖的专业技术人才，姚宇乐选择通信工程，便立志为祖国贡献青春力量的打算。他说：“这个专业与国防和军队建设中的通信技术需求高度契合，也是学校的热门专业。选择这个专业，我要潜心学习，和同样优秀的同学比学赶超，希望以后可以成为一名军官或一名科学家！”

在青春激扬的年纪，到军校去淬炼成钢。又是一年高考放榜季，江门学子考取高校捷报频传，今年，我市共有11名高中毕业生收到了军队院校的录取通知书，有的考上了国防科技大学，有的延续了家里三代从军传统如恩城中心小学。准军校生们讲述了自己考取军校背后的故事，对未来有关军旅生涯的目标理想，他们是这样说的……

文/凌雪敏 梁业业 谢思华
图/受访者提供



江门市新会第一中学刘意：“我要传承祖父辈的家国情怀”

“我爸爸、爷爷、太爷爷都参加过。”来自新会一中的刘意成功被空军预警学院预警探测专业录取，未来有很大可能成为他们家的第四代军人。

记得刘意刚刚上高一那一年，被问及要考什么大学时，他便回答道：“考军校，当军人光荣！”这样的自信与笃定，源于刘意家庭严肃的家风对他的熏陶。“如果我犯了错，会被长辈严厉批评指正，但同他们也很尊重我，当我有想做的事情，他们

都很愿意放手让我去尝试。”因此，刘意每每说起自己的从军志愿，都是那样骄傲与自豪。当收到军校录取通知书时，家人个个都露出了欣慰的笑容。刘意的父亲说：“好啊好啊，好男儿就该到军营里建功立业！”

刘意在“军人世家”长大，对国防事业的蓬勃发展有着深刻而细腻的感受。回溯往昔，他的祖辈们凭双腿双手在广袤的国土上筑起坚不可摧的防线。岁月流转，到了父辈当

兵的时代，手中的装备不再是简单的枪炮，各种数字化设备让国防事业如虎添翼。而今，步入新时代，全自动科技如同潮水般涌来，国防面貌焕然一新。

这些感受让刘意心中充满了对未来的无限憧憬与坚定信念，他说：“我希望以后可以凭借真本领成为一名雷达兵，把个人的命运与国家的命运紧密相连，传承我们家忠诚爱国的家国情怀和担当。”

台山市第一中学杨晓东：“用‘橄榄绿’渲染我的奋斗青春”

“空军工程大学，飞行器动力工程专业！”台山市第一中学毕业生杨晓东和家人一同在电脑前查询录取结果，杨晓东以物理类635分被录取，他的父亲杨祥满意地点头，说：“达到了我们的预期，希望小子在新的起点再接再厉！”

杨晓东从小就在爱国拥军的氛围里长大的，父亲杨祥是一名退伍军人，常和杨晓东讲述他和战友互相勉励、共同奋斗的故事，杨晓东都听得津津有味。同时，杨晓东就读的台山一中赓续爱国拥军优良传统，中共中区游击干部训练班旧址就在学校里，前辈保家卫国的事迹激励着一届又一届学生发奋图强，几乎每年台山一中都有成功考取军校的学生。

即将进入高三那年，杨晓东的老师建议他寻找一个目标，杨晓东打开网页了解各高校，不知不觉中，他搜索的都是军队院校，杨晓东这才坚定了自己内心追求，他说：“我也想做一名军人，用一抹‘橄榄绿’渲染我的奋斗青春。”奔着考取军校的目标，杨晓东在高中学习生活中保持着高度自律，一边起早贪黑地翻书、做题，精益求精。另一边，课间休息时他也不忘进行体育锻炼。

杨晓东高考结束后仍然保持着看书锻炼的好习惯，“军校是一个纪律严明的地方，我希望保持着规律的节奏，进入大学后能迅速适应军校生活，不断提升自己的知识储备和能力，成为对祖国国防事业有用的人。”杨晓东说。

国防知识知多点 国内军校有哪些？

★中国人民解放军国防科技大学

该校直属中国共产党中央军委，前身是1953年创建于哈尔滨的中国人民解放军军事工程学院，即著名的“哈军工”。如今，这所学校已经发展成为全国20所重点大学之一。

该校是国防科技自主创新高地，从事先进武器装备和国防关键技术研究，形成面向尖端前沿、独具特色的国防科技自主创新体系，取得了以“天河”系列超级计算机系统、“北斗”卫星导航定位系统、“天拓”系列微纳卫星、高能激光、激光陀螺、超精加工、磁浮列车等为代表的一大批自主创新成果，创造了彪炳史册的“中国速度”“中国高度”“中国精度”，为我国“两弹一星”、北斗导航和载人航天等重大工程作出了重要贡献，成为国家高水平科技自立自强的重要战略力量。

★中国人民解放军国防大学

中国人民解放军国防大学是直属中央军委领导的我国最高军事学府，其前身可以追溯到1927年11月毛泽东在井冈山龙冈书局创办的工农革命军第一师第一团军官教导队。

国防大学作为综合性联合指挥大学，为把战斗力标准贯穿办学育人的各领域全过程，在党中央、中央军委的直接领导下，这所学校为党、国家和人民军队培养了大量高级指挥、高级参谋、高级理论研究、高级军事教育人才和高级国防建设人才，并担负着培训外军中级军官的重任。

同时，国防大学在国家和军队的人才培养、理论创新、决策咨询、国防教育以及中外军事交流等方面始终发挥着其他指挥和军事院校无法替代的作用。

★中国人民解放军空军工程大学

空军工程大学坐落于千年古都西安，是空军最高技术学府，是高素质新型军事人才的摇篮和军事科技创新的重要基地。大学主要承担空战勤务、空天防御、信息对抗、航空管制、空战指控、无人作战等领域的复合型指挥与技术军官培训任务。

大学辖航空工程学院、防空反导学院、信息与导航学院、空管领航学院、装备管理与无人机电工学院、研究生院、航空机务士官学校7所院校。现有工、军、理、管、文5个学科门类，形成集作战指挥、训练管理、技勤保障、装备运维于一体，工军管综合、理技战融合特色鲜明的新型学科体系。

大学组建以来，先后为军队培养输送了16万余名优秀军官，其中2人成长为院士，160余人成长为将军。

★中国人民解放军海军工程大学

该校是中华人民共和国成立后第一所正规的海军军事高等院校，2018年被确定为全军重点建设院校，为海军培养了10万余名高素质军事人才，走出了近百位共和国将军和6名中国工程院院士，被誉为“海军军官的摇篮”。

该校承担多个国防重点工程项目，已成为军队新装备研发和提升战斗力的生力军和智囊团。学校曾参与研制了我国第一代可储存液体火箭推进剂、第一台“巨龙号”内燃机车、“舰船新型供电系统”“珊瑚岛礁淡水资源的开发与应用”“某型双绕组电机系统研制”“船舶综合电力系统”等项目获国家科技进步奖一等奖，国际首创的“交直流电力集成新技术”被科技部评为年度公众关注的十大科技事件，“交直流电力集成双绕组电机系统”入选年度中国高等学校十大科技进展。

★中国人民解放军战略支援部队信息工程大学

该大学是军队5所综合大学之一，地处河南郑州，是中国首批一流网络安全学院建设示范项目高校、中国人民解放军唯一的国家网络安全人才培养基地。学校先后涌现出以15名院士为代表的杰出人才群体，包括以“抗震救灾英雄战士”文武斌、“舍己救人模范军官”孟祥斌为代表的十大优秀学员。在军队创新方面，该校先后承担国家重大科研项目400余项，在“载人航天”“国家探月计划”“北斗导航”“感知中国”“国家高速信息网络”“国家下一代广播电视网”“高性能计算机等重大专项工程中发挥了重要作用。

★中国人民解放军陆军工程大学

该校坐落于六朝古都江苏南京，是我军人才培养与科学研究并重、工程技术与作战指挥融合的综合型工程大学。该校主要承担陆军信息保障、工程兵、装备保障等专业领域，负责电子对抗、网络攻防、无人作战、大数据等新型作战力量人才培养任务以及陆航飞行员、航空机务生长期官本科基础教育任务，开设通信工程、指挥信息系统工程、机械工程、土木工程、武器系统与工程、雷达工程、导弹工程、无人系统工程等47个本科专业（含7个人防本科专业），培训总规模全军第一。

(凌雪敏 郑发整理)

恩平市恩城中心小学： 打造“国防+”立体化教学体系

□文/图 凌雪敏 谢思华 冯雅姿

“一、二、一……一、二、三、四！”在恩城中心小学操场上，同学们喊着嘹亮的口号，排着整齐的队形出列，精神饱满，富有朝气。这是恩城中心小学举行“少年强·国防强”军体拳暨队形队列比赛的一幕。

今年，恩城中心小学荣获“全国中小学国防教育示范学校”称号，离不开该校在积极探索“国防+”教育实践新路径上作出的努力。该校把国防和思政课堂结合起来，把国防元素融入学科教育，并开展丰富多彩的实践活动与专题教育周，创建了恩平第一支小学国旗护卫队，构建全方位、立体化的教学体系使得国防教育如春风化雨，为培养新时代具有国防意识和爱国情怀的青少年奠定了坚实基础。

国防+学科、思政教学 筑牢爱国“精神长城”

“大家知道我们生活的城市里，有哪些红色印记吗？”“大家接力数数，历史上有那些保家卫国、甘于奉献的英雄？”在恩城中心小学的课堂上，老师们常常抛出国防知识相关问题，引发学生

的思考和讨论。

国防教育和“双拥”教育的好题材，往往就在课本上，恩城中心小学将国防教育作为“三维目标”之一，要求教师在教学设计时，结合语文、历史、地理等学科的教学内容，把国防教育有机融合在教学中。如在语文教学中，结合黄继光故事等文本，开展爱党、爱国、爱军教育；在音乐教学中通过教唱爱国主义歌曲，讴歌人民军队和英雄人物；在体育教学中，邀请退役军人教官教授军体拳；在日常学科教学中，培养学生体育精神和爱国情怀。

思政课堂是培育学生爱国主义情感、增强国家意识的主阵地，恩城中心小学将国防教育融入思政课。每学期的“开学第一课”，该校党支部书记、校长都会面向全体学生开展思政教育，结合最新时政热点，从我国的领土和主权、国防日的由来、国防政策、国防现代化等方面，给孩子们送上一份丰盛的“精神食粮”，切实增强青少年的国防观念和强军意识，筑牢爱国爱军“精神长城”。今年初，该校校长冯金泉便为同学们讲述了恩平“镬盖山六壮士”的故事，号召同学们勤奋学习，从我做起，热爱党，热爱祖国，热爱家乡，争做担当民

族复兴大任的时代新人。

去年4月，恩城中心小学还联合恩平市退役军人事务局和恩城街道办事处，对学生进行国防教育专题教育，邀请退役老兵开展老兵讲堂活动，由退役老兵分享自己的军旅生涯和退役后的工作和生活，讲述老一辈无产阶级革命家的革命实践活动及一些少年英雄的事迹，让学生了解中国人民解放军在社会主义建设时期的功绩和我国在国际社会中的重要地位。

国防+研学、训练 激发拥军爱国热情

在开展国防教育过程中，实践活动教学是思想政治课的重要组成部分，与课堂教育形成协同效应，恩城中心小学不断鼓励引导学生积极参与到各类研学活动中来。

今年以来，该校组织学生走出校门，前往广东花城欢乐世界爱国主义教育基地、方寿林中小学综合实践基地、醒目狼社会实践基地等开展“国防+实践”研学活动，了解长城的历史和故事，体验“登长城做好汉”的快乐以及战术模拟对抗的不易，使国防教育宛如及时雨的好雨，无声滋润学生心田。

每年，学校还会定期组织学生到军营参观学习，开展文娱体育比赛和联欢活动，并邀请部队官兵到学校，向他们传授计算机相关知识，在孩子们心中植入“科技强国”的种子。同时，学校也积极向孩子们树立拥军爱国良好形象，每年八一建军节，驻恩平的现役部队会到恩城中心小学举行运动会，该校每次都会主动为部队提供体育器材并派体育教师利用课余时间帮助部队设计竞赛场地。

在这样国防教育氛围浓厚的校园里，学生们心中的拥军爱国热情被大大激发。每逢周一，学校国旗护卫队的队员雷打不动，来到操场上，手扶国旗，肃穆庄严，认真地完成升旗仪式；在军事化训练活动中，孩子们跟着教官有条不紊地学习匍匐前进、射击技能等实操课程。

今年5月，在该校举办的军体拳暨队形队列比赛中，同学们拿出了在日常校园生活中学到的真本领，赛出了风采，弓步冲拳、穿喉弹踢、马步横打……在操场上，同学们整齐喊出招式，拳打脚踢，小小身板爆发出强大动力。“我们练习军体拳，知道了坚持才能赢得胜利，以后把把这种坚持到底的精神用在



学校举行国防研学活动，孩子们体验射击训练。

学习上！”该校二(3)班学生侯天霖如是说。

下一步，恩城中心小学将充分发挥该校示范引领作用，不断丰富国防教育的内容与形式，切实提高学生爱国情怀和国防素养，高标准推动学校国防教育工作迈上新台阶。

驻江门海军某潜艇部队： 构筑水下钢铁长城 让军徽闪耀深蓝

与艰苦环境斗争潜伏深蓝

双脚悬空、不能翻身，驻江门海军某潜艇部队王有铭睡这张“椅子床”8年多。王有铭入伍22年，负责潜艇武器装备，这是潜艇攻击的最后一道战位，当潜艇的命令到达他们这里时，意味着目标已经被锁定。他的床铺紧挨战位，由两张椅子拼接而成。“我是解放军战士，当兵就是来吃苦的，不是来享受的。”他说。

王有铭的经历，是该部队官兵工作生活的一个缩影，最多的时候一艘潜艇里同时住着几十个人，甚至需要打地铺，哪儿有地铺哪儿是常态。

正如潜艇兵之歌中所唱：“不要问我在哪里，问我也不能告诉你……”潜艇就像遨游在深蓝大海中的“钢铁巨鲸”，潜艇兵就是“骑鲸蹈海”的“猎手”，这头“巨鲸”只有在他们的手中才能变成让敌人胆寒的“利器”。他们潜行在广袤大洋深处，神出鬼没，随时准备给敌人以重击，在祖国的海疆构筑起一道水下钢铁长城。

潜艇部队的特殊使命和任务，也决定了他们始终处在军事斗争准备的最前沿，没有后方，随时准备牺牲。如果任何一个环节出了问题，潜艇全员就可能面临生死考验，对他们来说，“100减

1等于0”。不论是日常战备训练，还是远赴大洋执行战备巡逻远航任务，潜艇兵静静地潜伏在深蓝之中，与艇内的高温、高噪、密闭不通风的严酷环境作斗争，这是对人、对艇的检验。“潜艇兵‘利剑出鞘’，就要给敌人重击。我们只要出征，

文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 黄美珍 郑发



潜艇部队官兵以海为家、以岛为家、以艇为家。

就已做好回不来的准备了，这就是我们的作风！”驻江门海军某实习艇长王相建说。

保持危机感锤炼过硬本领

70年来，在党的坚强领导下，一代代潜艇人铁心跟党走、铁血闯大洋，涌

现出“水下先锋队”“铁血艇长”蔡一清、最美新时代革命军人胡晓舟等一大批先进群体和英雄人物。

在今天的驻江门海军部队，常能见到身穿海蓝迷彩、手握威武钢枪的哨兵，笔直地站在岗哨上注视前方，迎着海风拂面，听着海浪拍岸……这些画

面，折射出这支军队“绝对忠诚，绝对纯洁，绝对可靠”的灵魂。

以该部队入伍12年的声呐技师袁伟为代表的声呐兵，是潜艇在水下的“眼睛”和“耳朵”，担任着获取外部信息的重要角色。在某次军事训练中，一艘情报之外的船经过，袁伟坚定自己的判断，预判其航线，最终潜艇采取隐蔽措施进入阵地，对能攻击的目标进行模拟攻击，训练情形紧贴实战。事后复盘，袁伟研判的所有数据与实际情况对比，全部正确，“三战三捷”。袁伟说：“只要一进入战斗状态，我们就会比较兴奋，可能会连续一段时间都睡不着。遇到陌生的对手，我会尽全力掌握到它的识别特征，以后再次遇到它时就能做到胸有成竹。”

近年来，随着我国科技的快速发展，支队新武器、新装备陆续列装，每一次装备的升级换代，对官兵们都是巨大的挑战。“我们有句话叫‘学不完、练不完的课’，潜艇不断经历升级改造，对我们也提出了新的要求。”该部队官兵田智锋表示，这不仅是职业素养的必需，更有一种危机感的倒逼，因此他不敢停下步伐，要把自己的本领练到极致。

潜艇深海的时光里，一代代潜艇兵伏兵深海，用青春与生命，让胸前的军徽在大洋深处闪耀，向潜艇兵致敬！